

全国首创! 义乌婚前可查询对方家暴记录

本报记者 朱蓓蓓 通讯员 贾小飞

本报讯 结婚登记前,想知道对方是否曾有过家暴行为,有地方可以查询吗?近日,义乌推出涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度,家暴不家暴,一查就知道。

6月22日,义乌市委政法委和市法院、妇联、公安、民政、数据管理中心等六部门联合下发《关于建立涉家庭暴力人员婚姻登记可查询制度的意见(试行)》(以下简称《意见》)。《意见》将于7月1日起正式实施。据了解,这在国内尚属首创。

据介绍,根据家庭暴力的程度,对发生家庭暴力达到一定程度的人员在婚姻登记领域进行注册,婚恋对象可查阅对方是否有家庭暴力的记录,对是否进入一段婚姻提供参考,有助于达到预防和减少家庭暴力行为。

根据《意见》,家庭暴力注册簿登记范围为:2017年起至今因实施家庭暴力行为被判处刑罚的人员并实时更新;2017年起至今因实施家庭暴力行为被人民法院裁定受人身安全保护令限制的人员并实时更新;2017年起至今因实施家庭暴力行为被公安机关处以行政拘留处罚的人员并实时更新。

那么是不是谁都可以去查询,想怎么查就怎么查?公民隐私是否会泄露?针对这些问题,《意见》也作了详细规定。

根据查询人申请,查询人提供本人身份证件、结婚对象身份证件信息、申请书、真实性和保密性责任书等材料,向婚姻登记处提交申请,经审核后方可查询对方是否有家庭暴力相关记录。

为防止注册簿信息泄露和滥用,

《意见》还作了相关规定。如查询人必须依法使用查询信息,严格遵守保密条款,查询结果只作为对其结婚对象是否曾有家暴行为真伪情况的参考,不得用于非法目的和不正当用途。非法使用注册簿信息给他人造成损害的,需承担相应法律后果。严禁任何单位和个人利用注册簿信息牟取非法利益,不得拷贝、复制或传播注册簿信息。查询人需提供婚恋情况真实性声明书,确保不存在弄虚作假和其他目的的情形,查询注册簿一年内不超过2次,查询人数一年内不超过2人。

值得注意的是,家庭暴力注册簿实行动态管理,义乌市法院、公安等部门需及时将新增人员信息推送至数管中心。市数管中心建立家暴注册簿查询平台,对涉及家庭暴力相关人员做好数据库管理,并严格做好保密工作。

“云探访”架起亲情帮扶桥梁

本报记者 陈立波
通讯员 祝智照 潘安邦

“爸,儿子不孝,不能回来尽孝。但你放心,我一定会戒除毒瘾……”国际禁毒日前夕,省十里坪强制隔离戒毒所举行“四海同屏 云端相会”线上亲情帮扶活动,戒毒人员吴某通过视频看到身患重病的父亲,泪如雨下。

视频另一端,在家人帮助下,病床上的老人睁大眼睛死死盯着屏幕,当听到儿子说“我很好,我会努力戒掉毒瘾,争取早点出来”时,老人几次缓缓抬起手,试图摸摸屏幕上的儿子,脸上露出欣慰的笑容。

30分钟的视频探访让吴某了了一个心愿——借助视频,他终于见了弥留之际的父亲最后一面。

当天,戒毒人员王某也通过视频探访,为即将参加高考的儿子加油,叮

嘱孩子在考前要注意休息,并承诺自己会积极矫治,尽早戒除毒瘾。

“这次视频探访对他来说挺重要的,应该能起到积极作用。”王某的帮教民警告诉记者,前不久,在一次日常谈心中,一向安心矫治的王某突然哭了起来。经了解,他儿子马上就要参加高考了,担心受自己事情的影响,他很想给儿子加油鼓励。民警立即向所里反映,并及时开通中高考考生家属视频探访“绿色通道”,让王某心里的石头落了地。

“远程视频探访很好地满足了‘家



门口探访”的需求,极大地缓解了疫情防控期间戒毒人员家属探访难的问题。”省十里坪强制隔离戒毒所副所长胡澄介绍,今年5月以来,该所依托“浙政钉”,在原有视频探访的基础上,积极与各地司法局合作开展远程视频探访,实现零距离亲情感化和帮扶,增强了戒毒人员戒治的信心。

这个岛上,连一段电缆线都长了“眼睛” 舟山新城警方巧用“智慧警务”护平安

本报记者 郑嘉男 通讯员 王涛 许多

“真没想到,连一段电缆线都长了‘眼睛’,这么快就被你们找到了。”面对民警,嫌疑人毛某、胡某懊悔地说。

前段时间,舟山新城长峙岛某工地内一段价值不菲的高压电缆线被盗,工地人财物流动性大,现场无监控,也无目击证人,怎么找失窃的电缆线?好在,电缆线上的防盗定位器起到了关键作用。

通过定位器,办案民警锁定了失窃电缆线的大致区域,对可疑人员进行筛查,同时通过科技警务系统,对重点人员的蛛丝马迹进行细致梳理,最终确认工地挖掘机司机毛某、胡某有重大作案嫌疑,并在毛某家中发现了失窃电缆线,案件告破。

利用科技助力,实现从传统警务到科技管控的转变,是新城警方打造“智安工地”建设的一项重要内容。为进一步保障工地安全,新城公安推出防盗物

联网系统,向辖区施工单位发放防盗定位器,帮助工地提升安全管理质效。今年以来,辖区工地累计报警27起,同比下降53.4%。

科技、智能等关键词在长峙(舟山)科技管控岛体现得淋漓尽致。“高清摄像头能随时抓取,并立即将有效信息传输至后台。”在长峙岛如心小镇广场上,临城派出所副所长毛乾匡指着摄像头告诉记者,对于可疑人员,警务系统后台可进行动态管理、自动比对筛选,第一时间识别预警。

如今,如心小镇又多了一个响亮的名字——智慧小镇,其中以“5G+”思维打造的“智慧警务”尤其令人称道。智慧警务包括哪些内容?跟着毛乾匡,记者在后台运行的“最强大脑”找到了答案。

大屏幕上的智慧警务管理平台汇集了人员管理、警务管理等内容,不仅可以对整个岛区的街道、住户等进行管理,还可以实时获取房屋出租、人口



流动等信息,如有房屋居住变更、外来人员流动等情况,民警会立即上门查看记录信息,并为他们提供必要帮助。

不久前,临城派出所接到市民报警,称其停在临城街道某小区的电瓶车三个电瓶和一个插排被盗。民警迅速展开调查,发现嫌疑人正驾驶电瓶车离开。依托智慧警务平台进行比对分析,民警迅速锁定嫌疑人梅某并将将其抓获。

目前,新城警方已将长峙岛的3所学校、7个建成小区以及长峙客运码头纳入治安“铁桶工程”范围,用信息警务、科技警务为小岛筑起一道平安网。今年以来,长峙岛警情同比下降8.4%,受立案同比下降45.3%,刑事案件同比下降70.5%。

胡竑涉嫌受贿案一审开庭 当庭认罪悔罪

通讯员 尚法 尚检

本报讯 23日,原临安市委常委、常务副市长胡竑涉嫌受贿案在杭州市上城区法院一审公开开庭审理,杭州市上城区检察院检察长孙勇出庭支持公诉。

公诉机关起诉指控,2006年以来,胡竑利用担任临安市副市长、市委常委、常务副市长等职务便利,为有关单位和个人在公司收购、土地转让、项目规划调整等事项中谋取利益,并多次索取或非法收受财物,共计价值人民币1661万余元。公诉机关认为,胡竑作为国家工作人员,利用职务上的便利,多次索取或非法收受他人财物,为他人谋取利益,数额特别巨大,应当以受贿罪追究其刑事责任。

庭审期间,公诉机关当庭出示了相关证据,被告人胡竑及其辩护人对起诉书指控的事实、证据等充分发表了意见,并当庭表示认罪、悔罪。

该案将择期宣判。

严查违法违规销售电动车

本报记者 许金妮

本报讯 23日上午,杭州交警联合市场监管局在全市范围开展执法,重点查处电动自行车商家违法违规生产销售、改装拼装、伪造买卖牌证、无证经营等行为。

在一家电动自行车商店,交警发现一辆改装了保险杠的电动车,立即责令商家整改。“以前,电动自行车只有车重、速度、电机几项强制标准,现在整车都被纳入国家强制标准,就是出厂车必须保持原样,不能改装加装,因为车重、外观等一旦改变,对安全性能均有影响。”交警说。

联合执法中,交警还向商家宣传了《浙江省电动自行车管理条例》,与商家签订承诺书,劝导消费者勿购买超标电动自行车和电动摩托车等。

学习新时代“枫桥经验” 助力保安行业发展

见习记者 俞小虎

本报讯 6月16日—18日,全省保安行业青年领航培训班在诸暨举办,全省保安服务公司中层骨干近100人参加培训。

此次培训邀请专家、学者讲授了新时代“枫桥经验”对保安行业的启示、提升保安行业防范化解风险能力策略以及保安企业自媒体系统的架构与运营之道等内容,并邀请参会者实地参观了“枫桥经验”陈列馆和“红枫义警”工作站。

协会负责人表示,新时代“枫桥经验”对于新时代保安服务的发展具有指导意义,通过此次培训,有助于青年骨干对该行业有更深刻的理解。

防诈课堂企业开讲

近日,杭州钱塘新区下沙街道组织派出所、社区、工会等部门开展防诈课堂进企业活动。工作人员向企业员工介绍了典型诈骗案例,指导员工关注权威部门发布,了解最新诈骗手段。活动中,有员工主动现身说法,讲述自己上当受骗经历,提醒大家注意防诈。

通讯员 高燕

